

教职工理论学习参考材料

党委教师工作部

2022年第3期

3月28日

2022年全国“两会”精神专题学习

来源：党委宣传部

【摘要】2022年3月在北京召开的全国“两会”，是在我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的一次重要会议。十三届全国人大五次会议主要包含10项重要议程，十三届全国政协五次会议主要包含7项重要议程。两会期间，习近平总书记多次“下团组”，同代表委员们深入交流、共商国是。李克强在十三届全国人大五次会议上作的政府工作报告，回顾了2021年工作，汇报了2022年经济社会发展总体要求和政策取向，聚焦了2022年政府工作任务。在“两会”期间也传递着交大声音：全国政协委员、校党委书记杨振斌，全国政协委员、校长、党委副书记林忠钦，全国政协委员、党委常委、常务副校长丁奎岭等人围绕国家经济社会发展的焦点问题积极建言献策，贡献真知灼见。

附件材料：

[宣传部——2022年全国“两会”精神专题学习PPT](#)

习近平总书记关于疫情防控的重要讲话精神专题学习

来源：党委宣传部

【摘要】2022年3月17日，中共中央政治局常务委员会召开会议，分析新冠肺炎疫情形势，部署从严抓好疫情防控工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。习近平总书记总结了常态化疫情防控以来防控工作取得的成绩，反复强调要始终坚持人民至上、生命至上的原则。但近期全国本土聚集性疫情呈现出点多、面广、频发的特点，要压实属地、部门、单位、个人四方责任，落实早发现、早报告、早隔离、早治疗要求，从严从实开展防控工作，加强对疫情重点地区的防控指导，快速控制局部聚集性疫情。各地区各部门各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，党政同责，齐抓共管，做到守土有责、守土尽责，提高防疫本领。

附件材料：

[宣传部——习近平总书记关于疫情防控重要讲话精神专题学习PPT](#)

中共中央办公厅印发《关于推动党史学习教育常态化长效化的意见》

来源：中华人民共和国教育部

【摘要】中共中央办公厅印发了《关于推动党史学习教育常态化长效化的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。在全党开展党史学习教育，是以习近平同志为核心的党中央立足百年党史新起点、着眼开创事业发展新局面作出的一项重大战略决策。推动党史学习教育常态化长效化要着眼坚定历史自信，坚持不懈把党史作为必修课、常修课；着眼增强理论自觉，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑；着眼提高政治能力，坚持不懈领悟“两个确立”决定性意义、坚定做到“两个维护”的高度自觉；着眼强化宗旨意识，坚持不懈为群众办实事办好事。深入践行以人民为中心的发展思想，巩固“我为群众办实事”实践活动成果，走好新时代党的群众路线；着眼激发昂扬斗志，坚持不懈弘扬伟大建党精神；着眼永葆初心使命，坚持不懈推进自我革命。

原文链接：

http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s6052/moe_838/202203/t20220322_609811.html

教育部召开新闻发布会介绍三年来贯彻落实学校思想政治理论课教师座谈会精神工作进展成效

来源：中华人民共和国教育部

【摘要】2019年3月18日，习近平总书记亲自主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话。三年来，在中央教育工作领导小组直接领导下，教育部党组以“三巡六创优”、“改革创新先行试点”、“一省一策”集体行动、“大思政课”建设等为抓手，精心组织、狠抓落实，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，思政课建设发生全局性、根本性转变，取得历史性成就。教育部社会科学司主要介绍了学校思政课建设的主要进展和成效：一是加强党对思政课建设的全面领导，形成合力办好思政课的工作格局；二是聚焦铸魂育人，大力推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑；三是坚持固本强基，思政课教师队伍建设实现历史性突破；四是注重资源共建共享，加快推进信息化建设。下一阶段工作的主要考虑是：抓理论武装，坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人；抓“大思政课”建设，强化实践育人；抓信息化建设，全面提升教学效果；抓综合素质提升，建强教师队伍。

原文链接：

<http://www.moe.gov.cn/fbh/live/2022/54301/>

为凝聚团结奋斗之力担当作为（人民要论）

来源：人民网－人民日报

【摘要】习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时指出：“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”。建立最广泛的统一战线，是我们党在不同历史时期凝聚起团结奋斗力量的重要法宝。统一战线的人才教育培养，为坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、巩固和壮大统一战线做出了重要贡献。坚持统一战线，是我们党百年奋斗积累的宝贵历史经验之一。当前，新形势新任务对开展统一战线教育培训工作、广泛凝聚政治共识提出了新的更高要求。我们要把长期以来开展统一战线教育培训工作积累形成的经验坚持好、发扬好，坚持守正办学、联合办学、开放办学、创新办学，更好履行职责使命。

原文链接：

<http://opinion.people.com.cn/n1/2022/0322/c1003-32380381.html>